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Spre noui canonizări 
Contistorul semi-public, ţinut la 22 Mu iu c. 

Palatul Apostolic al Vaticanului, este o zi din 
mai însemnate ale jubileului Sfântului Părinte 

jlomei. 
El ne-a adus, prin voturile unanime a celor 

faţă (un mare număr de cardinali, patriarhi, 
\episcopi şi episcopi din lumea mir ea ij o) ho-

irea solemnă a Sf. Părinte, că în ultimele 
tă Dumineci ale lunii viitoare, 22 şi 29 Iunie, 
ridica la gloria altarelor nu mai puţin decât 
oersoane, cari au binemeritat cununa cerească 

finţilor lui Dumnezeu. In frunte cu cei 8 mur
ai ordinului iezuit, tovarăşii fericitului loan 
Brebeuf, se vor mai bucura de această su
mă onoare o bisericii şi Cardinalul Bobert 
drmin, aparţinând tot ordinului Iezuiţilor, apoi 
tgărul preot franciscan Teofil de Corte, precum 
ouă călugăriţe fecioare Catharina Thomas, o-
inând ordinului sf. Augustinşi Lucia iilippini, 
iatoarea şi superioara Congregaţiei şcolare 
poartă numele. 

Peste trei veacuri s'au scurs dela moartea 
•elui apologet, care a fost episcopul-cardinal 
ert Bellarmin (f 1621) şi dacă procesul lui de 
mizare, început încă de pe atunci, ajunge alia 
filele noastre la fericita lui încheiere, este 
tou «ricine o dovadă nouă şi din cele mai 
toare a grijei şi solicitudinei deosebite ce se 
e în pregătirea decretelor privitoare la cano-
ri. Aparţinând domeniului asupra căruia se 
ide marele dar al infalibilităţii, decretele a-
u ale Papilor nu admit din firea lor nici un 

dar migăleala direct scrupuloasă ce se 
ţ, de atâtea dicasterii romane, în studiul vieţii 

•aticilor candidaţi şi îndeosebi în constatarea 
* două minuni inomis necesare în acest scop, 
ribuie la formarea convingerii celei mai de

şi din punct de vedere curat omenesc —, că 
tirul acesta nu poate să se strecoare nici 
W umbra vre-unei greşeli. 

Canonizările ce vor urma la sfârşitul lui 
i vor îmbogăţi deci galeria minunată a sfin-
bisericii noastre cu o întreagă serie de por-
noui şi nespus de frumoase, menite a vesti cu 

re în toate părţile lumii, că sfinţenia bise-
li nu este o vorbă deşartă, ci o mare şi pu
tă realitate, invederând, pentru toţi cari vreau 
ileagă, puterile tainice ale dumntzeirii, ce 
ui manifestările ei de viaţă. Şi dacă ele 
ituie cea mai potrivită încheiere a jubileului 
it întins până la sfârşitul lui Iunie, ele sunt 
ălă şi un îndemn pentru toţi să lucreze din 
Meri la imitarea virtuţilor, cari iau dus pe 
i eroi la cinstea altarelor. 

Cel mai bun mijloe pentru a ne apropia de 
nt indulgenţele jubilare, cari pot fi lucrate 

lună întreagă şi pe cari nime, din ceice nu 
fi dobândit păn'acuma, nu trebuie să le 

; Este cea mai înţelegătoare urmare a pildei 
desprinde din vieţile sfinţilor. 

Tot şcoala noastră 
Marea datorie a îngrijirii de cele sufleteşti — Neajunsurile şcolilor 

laice sau de stat — Temeiuri pentru lupta de înviere 
a şcolii confesionale 

de Prof. DUMITRU NEDA 

Viaţa e un vast câmp de luptă neînce
tată. Spiritul tinde spre înălţimi, trupul se trage 
înspre adânc. In mădularele noastre, stărueşte 
oţeritn, o lege neîndurată ce se oşteşte îm
potriva legii minţii. Iar datorinţa noastră este, 
dela anii priceperii şi până la suflarea cea 
mai de pe urmă, să ducem la isbândă lumi
noasa lege a minţii asupra legii rebele a tru
pului. Poveţele părinţilor, pilda tovarăşilor, 
îndrumările educatorilor, haturile bisericii, su
gestiile şcolii, totul trebuie să lucie mână 'n 
mână într'acolo, ca cele rele să se spele din 
suflete, încă de tinerele, iar cele bune să 
s'adune. 

Hristos Domnul ş;-a_ formulat limpede, 
pentru toate vremile, dorinţa: Lisaţ i copiii să 
vină la mine! Şcoala, alăturea de toţi ceilalţi 
factori cu greutate şi răspundere, nu poate 
să-şi uite de acest postulat atât de categoric 
exprimat, fără a-şi neglija adevărata menire 
şi fără a deveni o plagă socială, în loc de a 
fi o binefacere. Suntem doar în drept să aş
teptăm să ne deie în primul rând caractere, 
personalităţi întregi, suflete echilibrate, în stare 
să poarte biruitoare râsboiul cu pornirile rele 
şi cu patimile. Altcum, dacă rostul ei se reduce 
numai la înmagazinarea unor cunoştinţe adesea 
de dubie valoare ce n'au niei o legătură cu 
cristalizarea morală a celui osândit la sala-
horia cărţii, — halal de ea şcoală cu toate 
fabricaţiile ei fals sunătoare, înşelător sclipi
toare! Quintilian, păgânul luminat, fixează în 
a sa „Institutio oratoria", adevărul vrednic de 
a fi reţinut, spre ruşinea atâtor pedagogi pă
cătos de nepricepuţi din zilele noastre: Si 
studiis quidem scholas prodesse, moribus autem 
nocere constaret, potior mihi ratio vivendi ho-
ntste, quam vel optime dicendi videretur. 
Adecă pe româneşte: Intru cât s 'ar constata 
că şcoalele, ce-i drept, ar folosi învăţăturii 
(câştigării de cunoştinţe), dar ar fi dăunătoare 
bunelor moravuri, din partea mea socot că-i 
cu mult mai mare lucru să înveţe cineva a 
trăi cinstit, decât a vorbi strălucit. 

Acum noi zicem aşa: Nicăirea nu poate 
învăţa omul mai bine să trăiască cinstit, ni
căirea nu va găsi imbolduri mai puternice şi 
ajutoare mai bogate spre a duce o viaţă su
perior spirituală, ca în apropierea Mântuito
rului, în atmosfera ideologiei creştine. Şcoala 
creştină e chiemată să străbată cu suflul ade
vărului evanghelic toate domeniile cugetării 
şi să clădească un sistem unitar de gândire, 
o concepţie unitară de viaţă; să facă o 
sinteză bine închiegată, convingătoare, Intre 
ştiinţă şi credinţă, — tocmai ceeace-i lip

seşte şcoalei româneşti laice (a statului), 
cum susţine cu multă dreptate d. Nichifor 
Crainic, mai adăugând: „Şcoala laică dă o 
sumă de cunoştinţe disparate de ansamblul 
cărora nu se poate închiega un punct de vedere 
statornic şi unitar. Şi tocmai acesta este de
fectul principal al învăţământului românesc. 
Românul e din fire inteligent. Dar această 
inteligenţă, adeseori strălucitoare, apare în viaţa 
publică desordonată şi insubordonată. E rezul
tatul şcoalei laice. Şcoala confesională, subor
donând suma d e cunoştinţe ştiinţifice concepţiei 
unitare de viaţă, pe care o dă credinţa, şi 
disciplinei morale care decurge din ea, e în 
stare să formeze caractere şi atitutini precise 
în viaţa socială şi politică. Necesitatea acestei 
scoale e justificată prin acest rezultat". 

Ştim totuş că se vociferează, patetic ade
sea, împotriva şcolii creştine de pe vremuri, 
arătându-se în spre buzunarele dăscăleşti pe 
atunci, afirmative, totdeauna goale si în spre 
culina, strînsă toată bine în cuprinsul strîmt 
al unei straiţe sărăcăcioase, mai evocându-se 
şi icoana unei bojdeuce dărăpănate, cu păreţii 
nevăruiţi, cu ferestrele sparte, cu şcolari ce 
vin târziu toamna fără cărţi, să se împărtă-
şiască de binefacerile culturii, aşezându-se pe 
jos mulţi ce nu mai încap în puţinele bănci 
stricate, în „sală" neîncălaită, etc. etc, din vina 
comitetului şcolar nepăsător, neînţelegător, 
răuvoitor, inspirat, nu odată, deadreptul de 
preotul-preşedinte interesat în cauză prin vre-un 
măritiş ori mai ştiu eu ce. 

Decât că adevărul faptelor e altul, iar 
contra facta n©n valent argumenta. Statul ma
ghiar, ne aducem bine aminte, avea grijă să 
ne închidă şcoalele necorăspunzătoare şi mai 
marii bisericeşti din partea lor, aveau şi ei 
grijă ca muit hulitele comitete şcolare, în frunte 
cu atât de urgisitul preot-preşedinte, să facă 
tot ce se poate şi nu se poate, numai să sa
tisfacă cerinţelor legii, ca să mântuiască 
şcoala română creştină din ghiarele vrăjmaşe 
întinse spre ea. Aşa, că aceia cari strigă azi 
din baierile inimii împotriva trezirii din somn 
a şcolii adormite de vraci dujmănoşi idealului 
creştin, expectorează din clădirile răpite dela 
ctitorii învinuiţi şi batjocoriţi, In câte locuri 
s'au ridicat localuri noui dela statificarea for
ţată a şcolilor şi până azi? Şi iarăşi: în câte 
locuri nu-i silit preotul să petreacă şi azi In 
adevărate cociobe, pentrueă înaintaşul în pa
rohie şi-a cam uitat de sine în grija mare 
pentru fiica biserici i? 

Câtu-i pentru plată, o fi fost ea modestă, 
dar nici preotul nu era boier, cu toată cvali-
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ficaţia lui superioară Apostolia bătrânilor nu 
prea râvnia pungile plin»! Mai ales nu din 
visteriile statului. Dascălii lui Ion Pop Rete-
ganul îşi fac rost în viaţă pe alte căi decât a-
celea aie ploii bugetare. Şi eu toate acestea 
îşi ţineau copiii la învăţătură, se menţineau la 
nivoul social cuvenit, dădeau suflet odraslelor 
ce ieşiau din şcoala lor, tăceau, trudeau, lu
minau aievea şi nu umpleau vărduhul cu va
ierele lor şi cu încriminările lor. — Nu zicem 
însă că âm dori şi acum pentru dascăli 
aceeaşi salarizare, făcută pe aceleaşi căi. 
Doamne fereşte! Fiindcă vrednic este lucră
torul de plata sa, în această privinţă socotim 
c'ar fi o fărădelege să se facă o deosebire de 
retribuţie între dascălii de stat şi cei confe
sionali. Noi dorim un singur lucru: Şcoala 
creştină în spiritul ei larg, fecund, înălţător, 
creator de individualităţi ferme, dintr'o bucată, 
să fie deşteptată cât mai grabnic din somnul 
cel de moarte, în care-o adânciră nebunii ei 
duşmani! 

Asta o dorim în interesul neamului, a 
cărui deplină însănătoşare morală nicicând 
nu va veni dela şcolile de stat, ce s'au do
vedit a fi „adevărate centre şi pepiniere ale 
vitiului" (Sir Ioshua Fits) , dascălii de stat a-
vând funesta menire de „a cârmui scoale de 
criminali şi a întări împărăţia păcatului", cum 
spunea profesorul James, într'o cuvântare ţi
nută la universitatea din Chicago. Din neferi
cire noi nu facem excepţie dela o atare re
gulă generală, precum ştim din înspăimântă
toarele lucruri ce s'au relevat relativ Ia imo
ralitatea tineretului nostru de şcoală. Aceleaşi 
cauze produc fatal aceleaşi efecte, dela plă
pândele vlăstare începătoare într'ale învăţă
mântului şi până la adulţii osândiţi să fie 
asfixiaţi de aberaţiile cutărui rabiat al pseudo-
ştiinţei', ori intoxicaţi de veninul prostiei sfă
toase a cutărui manual nerumegat ce „lumi
nează" pe bieţii elevi că Maica Domnului şi sf. 
Paraschiva reprezintă pe Venus; sfântul Petru 
pe Mercur; sf. Ilie cel şchiop pe Vulcan ş. a. 
după cum denunţă d. R. Dianu acest lucru 
cetitorilor ziarului' „Curentul" (Nr 837 c.) şi 
după cum s'ar putea denunţa lumii noastre 
creştine atâtea alte cazuri asemănătoare. 

Părinţii, cari ţin la creşterea sănătoasă a 
miădiţelor lor, ar fi vremea să-şi facă chestie 
de conştiinţă din chestia şcolii creştine. Acea 
„gravissima obligatio" de a se îngriji de edu
caţia religioasă şi morală a copii!or, amăstirat 
prevederilor codicelui de Drept bisericesc a-
pusean (can. 1113) îi priveşte şi pe părinţii 
copiilor români uniţi. Asemenea şi opreliştea 
cuprinsă tot acolo (can. 1374) de a-i lăsa să 
cerceteze şcoli acatolice, neutre, mixte, fără 
îngăduinţa bine cumpănită a vlădicilor. — Ori 
doară noi suntem de fapt Graeci sine lege 
vagantes? 

Preoţi cu crucea'n frunte, căci oastea e 
c reş t ină! . . . 

B i s e r i c a d e l a G â m b a ş . Cititorii noştri 
îşi mai aduc de sigur aminte, că graţie unel
tirilor proselitiste —pe atunci încă în deplină 
eflorescentă — ale agenţilor Preasfinţitului 
Nicolae dela Cluj, biserica filiei noastre din 
Gâmbaş (jud. Alba) a ajuns mai acum vre-o trei 
ani, să fie ocupată cu forţa în numele orto
doxiei dominante, iar mai apoi să fie închisă, 
până la altă dispoziţie, pentru ambele culte 
române. 

Drepturile noastre asupra bisericii din 
Gâmbaş erau mai presus de orice discuţie. 
Ne-a surprins deci foarte mult, când organele 
administrative au declinat dela sine onoarea 
de a se pronunţa în chestiune, silindu-ne să 
deferim cazul justiţiei. Faptul acesta ne-a 
amarît profund, fiindcă însemna că credincioşii 
noştri din Gâmbaş să fie lipsiţi pe timp mai 
îndelungat de binefacerea unui lăcaş mai co
respunzător pentru cultul divin, dar ne-am 
resignat, pentrucă ştiam că un cuvânt al justiţiei, 
constituind o jurisprudenţă în cauză, ne poate 
fi de na re folos şi în alte chestiuni similare. 

De-acum justiţia s'a pronunţat şi în a 
doua instanţă, având bunii noştri Gâmbăşeni 
câştig de cauză pe toată linia. Forul întâiu se 
pronunţase încă mai demult, respingând ac
ţiunea ortodoxiei şi obligând-o la plătirea 
cheltuielilor în suma de 29,000 Lei, dar ape 
lându-se această sentinţă a trebuit să aşteptăm 
şi verdictul forului de a doua instanţă A venit 
acum şi Tribunalul din A!ba-Iulia şi confir

mând sentraţa forului prim a obligat pf 
trar! să plătească alte 15 mii Lei In i f 
de apelată. Iar biserica dela Gâmbaş a 
acum definitiv în proprietatea stăpân 
de totdeauna şi cu aceasta s'a mai li e. 
un capitol al sbuciumărilor neostoiatei' 
selitismului ortodox, care — ne mai 
sprijinul guvernului — a început să si .C 

lească de-abinele. 
înregistrând cu deosebită satisfacţii' 

rezultat, ne bucurăm din inimă alături^ 
dela Gâmbaş şi le dorim ca în timpul i 
scurt să se poată regăsi cu toţii frăţeţJ 

preună în faţa altarului comun pe care niT 
ridicat spre sminteală şi osândă, ci spre'.' 
închinare în faţa Atotputernicului fâc!,. 
dreptate. 

C h e s t i a c a t e h e t i c ă î n Sinodu 
S i b i i u . Adunarea eparhială din acei* 
mitropoliei sibiiene s'a ocupat în cri' 
deosebit şi cu chestiuni de pastoraji 
dindu-se în acest scop şi la reînviere^ 
monastice pe teritorul Ardealului. 

Multă atenţie s'a dat din partea / ' 
şi chestiunii învăţământului religios, pi 
crede absolut insuficient, socotind d( 

greşită îndrumarea, mai mult intelect 
ce i-se dă din partea ministerului inslr r 

publice. Sesizată asupra acestor ne/' 
din partea unui referat susţinut de hi 
carul mitropoliei, arhiereul Vasile Sta1 

losif Blaga, fostul inspector şcolar di' 
şov, a adus în chestiune următoarelel 
cari e bine să fie cunoscute şi din pi1 

titorilor noştri: ' 
J . Se Invită Consiliul eparhial 

vină cu toată energia la locurile cu ci' 
învăţământului religios în şcoalele pri1 

i-se dea importanţa cuvenită. 
2. Adunarea eparhială să intervi' 

autoritatea superioară a statului săîu' 
şi completeze predarea reltgiunii în'1 

de toate categoriile aşa dupăcum o 
interesele bisericii noastre ortodoxe, r 
identice cu cele ale conservării şi prr* 
neamului şi statului. 1 

t 
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Din tara sf. Augustin 
Congresul euharistie internaţional dela 

Cartagina*) 
de Dr. loan B ă l a n 

E foarte greu să înşiri chiar şi numai 
momentele cele mai înălţătoare dela o astfel 
de adunare de înalt ordin spiritual, care a ţi
nut să scoată în evidenţă puterea ce o dă Isus 
în sfânta cuminecături oamenilor credincioşi . 
De aceea, ne restrângem la puţine momente, 
cari ar fi păcat să rămână necunoscute ceti
torilor „Unirii". 

Deşi s'a ţinut congresul in Africa, pe care 
oamenii şi-oînchipuie, pe nedreptul, eameiudati , 
totuşi a venit aici Sume din muite pSrţi: 7 car
dinali, 120 epissopi, 300 canonici, 3000 preoţi, 
iar la procesiunea de Dumineci seara, gaze
tele neprietene bisericii, ca „La Depe.he Tu 
nisiene", spun c i au fost 60,000 oameasi. 

Ce figuri distinse s'au văzut aici. Cardi
nalul Lepicier, delegatul Sfântului Plrinte, cu 

*) Cu deosebită bucurie publicăm aceste crestături 
ale păr. canonic Dr. Ioan Bălan, care a avut — cum 
ştim — fericirea să poată participa la frumoasa mani
festare de viată a catolicismului de pe pământul, stropit 
atât de bogat cu sânge de martiri, din Africa sfântului 
Augustin. M R-

colegii săi Hlond, Lavitrano, Mae Rory, Ascalesi, 
Van Roey şi Charost; episcopii Baudrillart, 
Ruch, Tiss ie r cu venerabilul Mac Kinhy din 
Australia, pe cari cei 82 de &ni nu i-au împie
decat să faci un drum aşa de lung; prietenul 
nostru, abatele Zavora), şi atâţia alţi prelaţi din 
toate neamurile, au afirmat şi de astădată carac
terul internaţionalei, bazate pe stimi şi iubire 
rec iproc i , ce este biserica adevăraţi . 

* 
Cartagina, uade s'a ţinut congresul, e 

numai umbra trecutului, prin care se resfiră 
câteva case foarte drăguţe, în cari îşi fac vi
legiatura locuitorii din Tunis. C'idiri mai nouă 
sunt catedrala primatiali, dati în grija părin
ţilor albi, adevăraţi îngeri ai Africei, cari au 
aici seminar şi te cuceresc la prima întâlnire 
cu faţa lor plină de sănătate şi veselie şi cu 
haina lor aşa de asemănătoare cu a Musulma
nilor. Mai este aici o c a s i a surorilor albe, 
păzitoarele capelei ridicate pe locul, unde 
sfânta Monica vărsa lacrimi fierbinţi pentru 
întoarcerea fiului său, când acesta pe furiş 
fugia de sub ochii m mei la Roma. Carmeli ' 
tanele, surorile sfântului Io s i f ş i Franciscanele 
încă au câte o casă; la cele din urmă învaţă 
ţesutul câteva principese musulmane. Inco 'o , 
Cartagina e numai ruine şi săpături, cari scot 
la iveală comori nepreţuite, mărturii ale unor 
vremi vt". hi, când acest oiaş avea pe cei mai 
învăţaţi şi mai harnici bisericani ai Apusului. 

A i d e amfiteatrul, îngrăşat cu sângele 

martirilor, care a inspirat Iui Tertulii' 
aşa d« repeţite ori ?devărită: „Sangi1 

tyrum, semen christianorum". Aici t 
majorum, cu osemintele sfintelor mar 
petua şi Fel ioi tas; basilica ridicată în 
sfântului Ciprian, unde a predicat de | l 

sfântul Augustin. Lângă ele este o alţ i ' 
Damous el Karita. Toate acestea fac 
mos şi impunător monument apostolul! 
de azi, Cardinalului Lavig^rie, care I 
i-se sape pe piatra mormântului: „Olil. 
na l i sSacrae Romanae Ecclesiae — Nui 

! 

Dar aceste ruine, cu prilejul coi' 
şi-au avut rostul lor, aşa de bine pn' 
academicianul Louis Bertrand. Dia I 
evocat spiritele mari, cari au fost f1 

tregei biserici creştine. Să ne aminti' 
de marii scriitori, episcopi şi mart/ 
apreciem influenţa lor asupra întregii.1 

două sinoade dela Cartagina sunt şi' 
codul bisericii orientale, chiar a cele3 

cu Romi, iar dela Roma nici unul. 1 

p 
Plasarea oaspeţilor a fost o sart 

Majoritatea preoţilor francezi şi clei 
au fost aduşi din fiecare dieceză cât 
au fost aşezaţi în corturi. Mulţi au W 
in Tunis, ori satele vecine, trebuiil. 
până la 4 0 - 5 0 Km. la zi. 

Săli le pentru secţii erau la mari£' 
şi greu de găsit. 
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icrisoare din Roma 
Peregrinii noştri, după câteva zii' * r u _ 

Be petrecute fn Veneţia şi F lo r en 8 ' L u n i 

l , în 19 Maiu, au ajuns ia Ro^, unde au 
adăpostiţi într'un hotel f r - » r t e frumos — 
e chiar prea elefant ^n t ru peregrini —, 
Iul Minerva. Acelas <ucru a fost şi la Ve-
I, unde, în hotel"' Danieli, ei au fost în-
Uliţi peste a?<eptare. 
Dupăce au făcut rugăciunile prescrise 

ru dobândirea indulginţelor şi au vizitat 
umenlele mai însemnate, Vineri dimineaţa 
spovedit şi s'au cuminecat în biserica 

ului Petru, la mormântul apostolului, sub 
j h i a pontificată de păr. canonic Dr. Victor 

Eiveiu. In ziua precedentă, toţi peregrinii 
Bistat la liturghia celebrată de un sobor 
ireoţi deal noştri la biserica sfinţii Sergiu 
^ach, unde odihnesc osemintele nemuri-
lui episcop Ioan Inocenţiu Micu. 

* 
Sâmbătă, In 24 Maiu, la orele 2 1 5 au 
primiţi In audienţă de Sfântul Părinte, 

te domnişoarele — şi o doamnă — au fost 
răcate în costum naţional, care a făcut cea 
escelentă impresie şi a atras atenţiunea 

Jora. Peregrinii noştri au fost aşezaţi în 
gobelinelor. însoţit de Curtea sa, Sfântul 

nte a fost aşteptat de peregrini în genunchi, 
I nu s'au ridicat decât dupăce sfântul Pă-
8 a părăsit sala. Fiecare a putut săruta 

' ia Papei, iar unii — teologii noştri de aici 
iu avut norocul de sfântul Părinte s'a in-
sat de ei mai deaproape. 

E greu să dai şi măcar într'un slab rezu-
vorbele sfântului Părinte, care într'adevăr 
vorbit ca un sfânt şi ca un părinte. A 

s cam următoarele: „Avem o bucurie specială 
Jvoi aţi venit la Roma, mama tuturor bise-

or. Aţi venit aici, nu numai pentrucă istoria 
Itră are strânse legături cu Roma, dela care 
ţi şi numele vostru; ci aţi venit ca să do 
idiţi darurile anului jubilar, ca să vedeţi 
bătrânul vostru părinte şi să faceţi mărtu-
rea credinţei voastre. In semn de bucurie, 
Intele vostru vă dă la fiecare, drept amintire, 

, câte o medalie şi binecuvântarea apostolică, 
iar conducătorul vostru vă va tălmăci cuvintele 
mele". 

După aceasta n e a dat binecuvântarea 
apostolică şi între urările noastre de „Trăiască 
Papa!" a părăsit sala, având să primească alte 
peregrinaje. Păr. canonic Dr. Ioan Coltor a 
tălmăcit cuvintele sfântului Părinte, pe cari 
peregrinii le-au primit ca o bogată ploaie de 
vară. 

Trecând în curtea sfântului Damas, unde 
ne-am fotografiat în grup, vedeam cum po
goară alţi peregrini de toate neamurile. Era 
ora 3 4 5 după masă, şi Sfântul Părinte încă 
nu isprăvise cu programul fixat pentru înainte 
de amiază, ca să poată merge la masă. 

* 
In aceeaş zi după amiază, peregrinii au 

au plecat la Napoli, Pompeii, Sorrento, Insula 
Capri şi Palermo. Reducerea de 5 0 % pe căile 
ferate ce o acordă guvernul italian tuturor 
celorce merg în Sieilia, chiar şi numai la 
Napoli, le dă posibilitatea să poată vedea 
regiunile cele mai frumoase ale Italiei. 

Astfel de reduceri se dau aici necontenit, 
şi ar trebui folosite şi de oamenii noştri. Dacă 
peregrinii ar fi adăpostiţi în anumite case 
religioase, unde ieşi cu 23-30 lire la zi, casă-
masă, cei ce ar veni cu clasa a IlI-a, n'ar 
trebui să plătească mai mult de 8—9000 Lei 
pentru peregrinaj, iar cei din clasa a II-a — 
fără Sieilia, şi tot în pensiune — ar scoate-o 
cu 11—12.000 Lei. 

In număr foarte mare vin Francezii, cari 
au o asociaţie „Notre Dame de Salut" ce 
le organizează peregrinajele; apoi Nemţii; a-
deseori Polonezii; de vre-o câteva ori la an 
Ungurii. De ce n'am veni şi noi mai des, căci 
aici orizontul se lărgeşte foarte mult, iar su
fletul câştigă enorm, chiar dacă nu iei în 
considerare partea supranaturală. 

R o m a n u s . 

DE ÎMBOLNĂVIRI, guturai u, răguşeală 
şi lar ingită scăpaţi dacă luaţi totdeauna 
pastile ANACOT. 
GOGaGGSQaGSGGGGGGGGQGOGGQQGGGGCÎ©©©© 

Sliri mărunte 
P e r s o n a l e . Marţia trecută, în 27 Maiu, 

s'a întors dela Renta, 1. Preasfinţia Sa păr. 
mitropolit VASlLEt sosind în pace st în cele 
mai bune condiţii de sănătate. Deşi a sosit 
seara târziu şi timpul era ploios, I. Preasfinţia 
Sa a fost aşteptat la gară de un public ftarte 
numeros — în frunte cu Mgr. Dr. Ambrosiu Cke-
ţianu vicarul mitropoliei şi tu membri Capitlului 
—, care a ţinut să-şi arate şi pe această cale 
sentimentelt de alipire şi dragoste, ce ule poartă. 

— P. Ven. Ordinariat arhidiecezan a numit 
pe păr. Ioan Agărbiceanu, paroh al parohiei 
centrale din municipiul Cluj şi protopop al di
strictului protopopesc cu acelaş nume. 

C o n c u r s e . P. Ven. Ordinariat arhidie
cezan publică, cu terminul de 15 Iunie c. con
curs la parohiile Posmuş (prot. Fărăgăn), Cacova 
(prot. Aiud) ţi Jabeniţa (prot. Reghin). 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a s o c i e t ă ţ i i d e 
g e o g r a f i e . Vineria trecută, în 23 Maiu c. s'a 
ţinut la Bucureşti sub preiidiul dlui general C. 
Coandă şi In prezenţa înaltului Regent C. Sără-
ţeanu, adunarea generală a societăţii regale de 
geografie. In afară de chestiunile curente de or
din administrativ, membri acestei adunări au 
putut asculta şi două conferenţe deosebit de 
interesante, dintre cari una a păr. Ştefan Man-
eiulea, harnicul profesor dela liceul nostru din 
Blaj, care a vorbit despre «Elementul românesc 
la graniţele de Apus ale ţării». Studiul păr. 
Manciulea este un răspuns documentat la pro
paganda ungurească, care a cercat să convingă 
Europa, că România n'ar avea nici un drept 
istoric asupra părţilor apusene ale ţării. El a fost 
ascultat cu multă plăcere de întreagă asistenţa. 
A doua conferenţă a fost a dlui Mihail Manoi-
lescu, care a vorbit despre „Declinul Europei", 
privit mai ales din punct de vedere economic. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, la Rusalii, va 
predica în catedrală păr. Dr. Leon Sârbu, spiri
tual la Seminarul teologic. 

— Lunia trecută s'a pronunţat la Cluj, în 
Comisiunea de revizuire, sentinţa in chestia con
testaţiei ridicate faţă de alegerea Consiliului eo-

Aceste mizerii îţi indicau fnsi rostul con
ului: studiarea trecutului la faţa locului, 

itru ca tu s i iai pildă şi s i te rogi pentru 
ica, în special pentru aeeste plrţi, unde mai 
Inte, nd aflau Musulmanii c i un coreli-
•a r de al lor se pregăteşte s i intre în bi-
iea i Hristos, îl tiiau în bucăţi. 

Tot programul congresului a ţinut s i fii 
te poate de practic, atât în adunările gene-

e, cât şi în secţii. Dintre oratorii distinşi ai 
mir i lor generale, academicianul Bertrand a 

savurat de zeci de mii de oameni (căci în 
nis vorbesc franţuzeşte şi italienii munci-
i). El a vorbit despre „biserica veche afri-
li şi renaşterea ei în veacul al XlX- lea" . 
mirabil a fost, eând a citat voi bele sfântului 
ustin spuse Donatiştilor: „Frate dragi, vino 

tmparţi cu mine moştenirea", şi când a iri
tat asupra legăturii de dragoste din sfânta 
tnineeătură, care trebuie să unească toate 
poarele. In secţia orientală cei cinci oratori 
iul din ei fiind subsemnatul) au arătat sufe-
iţele bisericii lor in legături cu sfânta cu-
a e c i t u r i şi cu dreapti credinţi. 

* 
Comitetul permanent, inainte cu 6 luni de 

e, a trimis la Tunis pe membrul său, pirin-
; Boub^e din Societatea lui Isus, ca să or-
izeze, cu comitetul local, setbările. Fost-au 

j f rţi, cari nu se vor uita în viaţi. De pildă, 
uciata celor 3000 de copii în haine albe, cari 

au oferit frunze de palmieri martirilor, cari se 
odihnesc în amfiteatru, cântând: 

Enfanta des martyrs de Carthage 
Nous luttons, comme eux, vaillament... 

ori procesiunea birbaţilor, în tăcerea nopţii, cu 
făclii în mâini, care aşa de frumos reamintea 
epoca vieţii creştine t r i i te în catacombe. 

Ar fi p ica t s i nu se amintească procesi
unea de încheiere, aşa de frumos organizaţi , 
şi f i cu t i cu o distinşi pietate. Răsuna pare i 
peste toate vi i le , dealurile şi mir i le cântarea: 

Christus vincit, Christus regnat, 
Christus, Christus iraperat. 
O a l t i cântare, tot latineasca (pentruci 

aici mulţi mireni cunosc cânt ir i latineşti), îm
prumutat! din psalmul 116: „Lăudate Domi-
num omnes gentes, lăudate eum omnes populi", 
era completaţi cu cântece franceze, engleze, 
italiene, germane, olandeze, spaniole, flaman-
deze şi poloneze, Da, aici era de faţi liga ade
vărată a naţiunilor, legate prin cea mai curată 
iubire f t i ţ easc i . 

Cât de solemn a fost momentul, când — 
dupi ce au încunjurat amfiteatrul cu moaştele 
sfinţilor — pe colina sfântului Ludovic 60,000 
primiau binecuvântarea cu sfânta cuminecătură, 
nu se poate spune. 

* 
Ca de obiceiu, noi am lipsit şi de aici. 

A asistat prinţul Viadimir Ghika, un profesor 
de teologie dela Satu-mare Dr. Scheffler, şi 
patru cilugăriţe moldovence din mânistirea 

Notre Dame de Sion de aic i , care îşi alege 
elevele din straturile mai alese ale societăţii. 

M i c a r c i , graţie uşurărilor de c i l i t o r i e 
oferite de guvernul italian, pe toate căile de 
comunicaţie (tren, vapor, aeroplan), cu redu
cerea de 5 0 % , puteau s i v ini foarte mulţi. 
Corespondentul DVoastre, care a f icut drumul 
dela Roma—Ostia la Tunis şi înapoi cu aero
planul, în cele mai excelente condiţii, soco-
tindu-şi toate cheltuielile, pentru 7 zile, nu a 
spesat mai mult de 10,000 Lei. Cu 20,000 Lei, 
s'ar fi putut face un admirabil drum, cu oprire 
în Roma pe 5 zile, c i c i reducerea de 5 0 % 
se putea avea dela graniţa Italiei, dus şi întors. 

Cât ar fi câştigat sufleteşte peregrinii, ce 
experienţe frumoase ar fi avut, şi cât bine ar 
fi putut face bisericii şi ţ i r i i noastre, o poate 
spune numai celce a avut fericirea s i fie de faţă. 

Cartagina, 7—11 Maiu 1930. 

C o n g r e s u l „Ligi i C u l t u r a l e " . La sf. 
Constantin şi Elena, in 21 Maiu c. s'a ţinut la 
Brăila congresul anual al „Ligii culturale" sub 
prezidiul d. N. Iorga, rectorul universităţii din 
Bucureşti. Punându-se în discuţia congresului 
programul viitor al Ligii, s'a hotărît între altele 
ca Liga să dea pe viitor o deosebită atenţie 
elementului românesc din părţile Săcuimei, faţă 
de cari Statul nu arată nici pe departe interesul 
pe care l-ar reclama această problemă. Congre
sul s'a încheiat cu o excursie pe Dunăre, până 
la Vâlcov. 
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•munal al Blajului. Contestaţia a fost respinsă şi 
în acest al doilea for, deşi ceice au pus-o la 
cale nu s'au sfiit să o sprijinească — după in
formaţiile ce avem — şi cu documente false 
stoarse cu presiuni şi uneltiri vrednice de dis
preţul tuturor oamenilor de bine ai oraşului no
stru, pentru cari nu ştim cum vor răspunde în 
faţa justiţiei. Descoperirea şi dovedirea acestor 
fa'euri le va tăia, probabil, pofta de a-şi mai 
purta contestaţia şi pela Curtea de Cassaţie, 
dar chiar să o facă, nu mai e, pe cât ştim, nici 
o piedecă, pentruca noul Consiliu să poată intra 
în funcţiune şi să-şi deprindă drepturile asigu
rate prin lege, un lucru pe care toată lumea îl 
doreşte cât mai apropiat. 

— Joia trecută, la înălţarea Domnului, s'a 
prăznuit şi de astădată, cu fastul cuvenit, ziua 
eroilor. După serviciul divin din catedrală, toate 
şcolile şi un numeros pub'ic au trecut în cimi
tirul parohial, unde s'a oficiat un parastas so
lemn în amintirea celorce ne-au hărăzit unitatea 
naţională, iar păr. Dumitru Neda profesor la 
Academia de teologie a subliniat, aici în fru
moase cuvinte, marea însemnătate a serbării. 

D u p ă s e r b a r e a d in R o m a . Din ini
ţiativa păr. canonic Dr. Iuliu Florian s'a ţinut 
Dumineca trecută la Cluj, în biserica Schimbării 
la faţă, o frumoasă serbare în legătură cu pu
nerea pietrii fundamentale a Seminarului nostru 
din Roma, mulţumindu-se Sfântului Părinte, în 
numele AGRU-lui, pentru această nouă dovadă 
a sentimentelor sale de bunăvoinţă şi iubire faţă 
de noi. Tot aici încrestăm, că la telegrama oma
gială ce i-s'a trimis, din prilejul serbării dela 
Roma, din partea Seminarului teologic din 
Blaj, Sf. Părinte a răspuns, prin Nunţiatura 
apostolică din Bucureşti, următoarele: «Santo 
Padre, vivamente graditi sentimenti di filiale 
amore e devoti auguri, paternamente benedice 
rettore, superiori e alunni di coteslo Semi-
nario — Doici*. 

O n o u ă c o n f e r e n ţ ă a p r e s e i p o l o n o -
r o m â n e . Lunia şi Marţia trecută, în 25 şi 26 
Maiu c. s'a ţinut la Bucureşti a cincea confe
renţă a presei polono-române, menită a face tot 
mai prietinească şi mai intimă legătura dintre 
ţările pe cari le reprezintă. S'au ţinut 3 şedinţe 
la sediul Sindicatului ziariştilor, în cari s'au di
scutat toate problemele atingând raporturile de 
bună vecinătate a presei polone şi române. 
Preiidenţia Consiliului, ministerul de externe şi 
mai ales Sindicatul ziariştilor au făcut tot posi
bilul ca ziariştii poloni, sosiţi la congres în nu 
măr frumos, să poată duce dela noi cele mai 
bune impresii. După încheierea lucrărilor, con-
gresiştii au tăcut o excursie de câteva zile în 
Delta Dunării. 

Femeile gravide sâ întrebuinţeze în 
laptele de dimineaţă şi de după masă, Ovo-
maltine, bogată în vitamine şi puteri nu
trit ive. 

+ E u g e n i a B r u m b o i u n . C h i ş e r e a n u , 
soţia vicarului nostru foraneu dela Făgăraş — că
ruia îi transmitem şi pe această cale condolean-
ţele noastre — s'a stins la 21 Maiu c. în anul 
50 al vieţii şi 35 al căsătoriei sale. O deplâng 
numeroase rudenii.— Fie-i partea cu drepţii! 

T V a s i l e F o d o r , fostul «pedel» al li
ceului nostru de băieţi din Blaj, s'a stins la 25 
Maiu c. în anul 68 al vieţii şi 37 al căsătoriei 
sale. Păr. Maximilian Boeriu, profesor la şcoala 
normală de băieţi şi Reverendul Victor Fodor, 
cassier la Adm, c. capitulară — cărora le trans
mitem şi pe această cale condoieanţele noastre 
—, deplâng într'ânsul pe socrul, respectiv tatii 
lor. — Odihnească în pace! 

Batistele „Pyramid" sunt cefoţ adresa noastră, ca noi, la rândul nostru.t 
mai bune, mulţumind toate; gusturile şi toate 
exigenţele. Vânzare esclusiva Io localitate 
la: Cooperativa „Ajutorul", cu 40 Lei 
bucata pentru bărbaţi şi 25 Lei pen
tru dame. 3 s 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

S. Buziaş. Scriindu-ni-se dela Roma, că orto
docşii cari participă acolo la pelerinajul bisericii noastre, 
sunt foarte bine intenţionaţi faţă de noi şi nu se pot 
mira de ajuns cum poate avea cineva sentimente ostile 
faţa de o căpetenie bisericească cum este şeful bisericii 
catolice, n'ar strica poate să faceţi o colectă pentru un 
drum până la Roma pe seama celorce nu pot să tolereze 
şi o capela română unită alături de atâtea bisericii 
minoritate din aceea localitate de băi. 

„Gazeta Maramureşană". Sighet. Citind refle-
xiunile dlui Dr. V. F. din'numărul dela 21 Maiu c. al 
ziarului Dvoastră, Vă rugăm să spuneţi autorului, că ne 
bucurăm foaite mult de «tâlcul» ce dă acum ieşirii sale 
recriminate de noi. Să ne permită insă a fi şi pe mai 
departe de părerea - - împărtăşită de toată liimea ne-
pieocupată, inclusiv chiar marele prietin dela Lugoj 
—, că apelul său din chestie nu trebuia să se facă şi 
că o gazetă condusă de un preot unit nu era iertat să 
0 publice. Dacă ne bucurăm deci de acest >tâlc« nu 
este pentruca ni-s'ar fi deschis ochii minţii şi am fi pri
ceput, abia acum, adevăratul sens al textului recriminat 
— dupăce, pe cât ştim noi, sensuri mistice n'au decât 
unele părţi ale Bibliei —, ci pentruca dsa vine acum şi 
spune titulo »tâlc«, ceeace singur ar fi fost iertat să 
spună dela început. Şi cu aceasta V-am răspuns şi 
Dvoastră, care veţi fi înţeles, probabil, câ nu notiţa Dv. 
redacţională a reuşit să ne «liniştească* ci considerente 
cevaş mai superioare. 

N. Bucureşti. Cunoştem şi noi apropos-urile re
feritoare la Blaj ale dlui C. Stere, dar nu credem a fi 
potrivit sâ le dăm atenţia pe care ni-o cereţi. A ne o-
cupa de ele în feliul arătat de DVoastră, ar'însemna să 
le luăm in serios, ce nu putem face. Necazul ce-1 are 
pe d. Iuliu Maniu, care singur a ştiut să-1 ostraciseze, 
nu putea fi turnat — după concepţia mefistofelică a 
dlui C. S. — in nici o formă mai sugestivă pentru ma
rele public din regat, decât în aceea a unui meschin 
tipar confesional, care să-1 facă ridicol în faţa celor ce 
peste tot nu pot să înghită biserica, şi mai ales pe 
aceea a Blajului nostru. Or, noi credem 'câ toată truda 
depusă în această direrţie a râmas fără efect şi anume 
chiar din cauza exagerărilor sale, cărora nimeni nu poate 
să le dea crezământ. Cât pentru rest, Blajul a ajuns şi 
prin aceste «preludii» în conştiinţa publică a ţării, şi 
asta nu poate avea darul să ne supere cât de puţin. 

R. Miceşti. Deşi suntem siguri, că veţi citi aceste 
şire dupăce veţi fi primit retribuţiile pe ult'imile 3 luni 
(Martie, Aprilie şi Maiu), Vă comunicăm că ele au fost 
plătite de aici tuturor cari au venit după ele. Iar de 
aici încolo sunt cele mai bune nădejdi, că plutirile se 
vor putea face regulat în liecare lună. 

B. Prilog. Abonamentul DVoastră nu e achitat din 
1 I. 1927. Aveţi deci o restantă de 600 Lei pe ani 1927, 
1928 gi 1929. 

Ofieiiil parohia", Poiana-Aiiiduhii. Am primit 200 
Lei Achitat până la 31 XII 1929 

A.Ssdsgnra. Oficiul parohial, Mineu. Confirmăm 
primirea abonamentului pe 1930. 

TAINA VIEŢII LUNGI. Cai bolnavi, cei cari 
şi-an pierdut dragogten de viaţă şi bucuria, nădăj 
duiţi! Ştiinţa a găsit mijlocul desăvârşitei vindecări 
a tuturor bolilor trupeşti şi sufleteşti. Cetiţi volnmnl 
Lazar-Popovici : „Taina vieţii lungi, bucătăria fără 
foc, sau regimai crud", cu peste 200 reţete. J'reţul 80 
Lei, plus Lei 12 pentru francatura recomandată. Se 
poate comanda la Librăria diecezană din Arad, pre
cum şi la toate librăriile din ţară: 2 - 3 

C u c e r n i c i p ă r i n ţ i ! 
Firma noastră V a tri 

mis o circularăprivitoare 
la răspândirea renumi
telor coaseşi cuţi (piatră 
de coasă) „Sfânta Tre
ime", a căror calitate 
universală e recunoscută 
şi favorizată. 

fiu aruncaţi aceste circulare! 
Ajutaţi şi sfătuiţi poporul, că în schimbul 

banilor săi să aibă coasă şi piatră, cu care va 
putea lucra uşor şi bine. In timpul repauselor 
sărbătoreşti adunaţi lumea si dati instrucţiuni 

1 » • J » 

cum trebuiesc comandate aceste bune unelte 
j Complectaţi foile de comandă, trimiţându-le pe 

"eplină răspundere, să putem trimite şi 
P u"^nd una fiecare bucată numele cehii 
comasat . 

N °"urnăm vin curat în pănaric 
sabilitatea o înţelegem în aşa formă, <r 
coasă, ori piatn. c a r e din orice motiv 1 
potrivită, va fi înlo u , j tă imediat şi fi1 

spese. 1 
Comanda nu costă bir-aie! Şi â i 

motivul, că cheltuelile de tran^oort Ies" 
noi, iar dacă s'ar întâmpla, că vre-ma di 
sau pietre ar trebui schimbată, restituia 
poştale. 

coasele „Sfânta Treime" se pr 
din cel mai fin oţel de aramă marcă I 
în stiria (Austria), iar pletrile se expf 
în Franfa. 

La comenzi de 10 bucăţi coase 
trimite 11 bucăţi, rambursăndu-se însl 
preţui alor 10 bucăţi comandate. Ai 
Si la pietri. 

Dacă aţi pierdut foaia de comand 
saţi-Vă, fără nici o jenă, firmei noastre 
cartă poştală, cerând alta. 

Dacă doriţi mostră, trimitem cm 
piatră şi cate una din fiecare. 

Depozitul de c 
Oraşul Noi 

4 i J u d e ţ u l Satu-H 

FLEGLER 
î n t r e p r i n d e r e d e p i c t u r ă ş i taf 

a r t i s t i c ă . C l u j , s t r . Raţ iu 1 

Pictor modern de camere. Mare aso, 
în specialităţi de tapete. întreprinde: renoj 
stil, de biserici şi castele, văpsire de loci 
mobile, precum şi lustruire cu lac. 

Devize g r a t u i t e ! C o m a n d e v e n i t e b 
vinc ie s e e x e c u t ă p r o m p t şi la t e r m i n . r 

id 

ALIMENTE; 
B r â n z e t u r i şi a l t e produse alinia 

le puteţi plasa pe piaţa B u c u r a 

c u p r e ţ bun, şi c u bani g a t a , prin 

F R A Ţ I I R O T H M A I 
Bucureşti. Pasagiul maiestic a. \ 
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| I n a t e n ţ i u n e a p a r o h i i l o r ş i e 
r a f c o r a t e l o r b i s e r i c e ş t i i I 

U a Comandaţ i e 

C L O P O T E 
i 

de calitate superioară, la cefc 
mai mare depozit românesc 

din Ardeal: ! 

A L E X A N D R U ANCA; 
C L U J , s tr . R e g i n a M ă r i a No. I 

Tot aici: Policandre, Sfeşnice, Ornall* 
şi Recvizile bisericeşti, Prapori, Cm 
preoţeşti şi de rugăciuni. Teatre popr 
rale şi şcolare, monoloage, dialoagt 
Medalii de aluminium pentru Reuni 

uni, cu inscripţie după dorinţă ; etc. €ld 

CEREŢI PREŢ/CURENT DETAILA^ 

M a m e l o r ! ! P u d r a , c r e m a ş i s ă p u n u l H O F E R p r o m o v e a z ă d e s v o l f a r e a c o p i i ! ' 
> « r j i a w i 'i mm: 'mmssaMiwam-fm! 
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